

DH 2001.03.01 C |

美國大學對抗經濟蕭條

04.20.01 · 高等教育紀事報

一九九〇年代大部分時間美國高等教育因為捐款充裕、註冊人數年年成長及州政府補助而迅速發展。然而今天情況完全改觀，經濟蕭條、股價變動，使得學校及政府均面臨經費短絀危機。為因應危機，公校部分開始削減預算、凍結人事，甚至採臨時解雇措施、減少差旅支出、延緩設備及校舍更新等。私校部分則大型富裕學校尙能以捐款自足，學費昂貴的小型私校就立即受到影響。最近全美最古老的女校之一 Hollins University 校長 Rasmussen 因直言不諱招生人數減少將危及學校財務、主張以男女合校作因應而被董事會開革，更彰顯小型貴族私校的危機；再加上一些學費便宜的通勤學校較受學生青睞，註冊人數減少，更是雪上加霜。專家指出：其實大學在註冊人數成長的榮景時就應增加獎學金、助學金來穩住學生人數，而不是投入校舍及設備的基本預算。有些大學希望以增加學費來彌補損失，但在奧瑞岡，學生已開始示威呼籲校方勿因提高學費而造成註冊人數降低。在阿拉巴馬州，由於州政府把教育預算主要投注在中小學，高等教育更是受到重創，引起教師、學生群起抗議。

經濟蕭條之下，公私立學校教職薪水差距也越來越大，以威斯康辛大學麥迪遜校區及與之聲名相當的西北大學相較，後者的正教授薪水每年要多出 25,000 美元之多。二十年前羅格斯大學教授薪水高出近鄰普林斯頓大學及其他優秀私立大學，今天情形則恰好相反。